

决战决胜集中连片特困区

“三转婆姨”变致富能手

——“吕梁山护工”模式成为脱贫新路径

□ 新华社记者 王飞航

从一名围着灶头、孩子、老公转的“三转婆姨”转身为一个带动1000多名农村妇女就业的家政服务公司负责人，马金莲只用了两年时间。今年34岁的马金莲是山西省吕梁市柳林县薛村人，由于父母体弱多病，作为家中老大，她早早便辍学承担起了家庭重担。她摆过地摊，卖过水果，但多以赔钱收场，加上家人陆续生病，更是欠下累累外债，这让勤奋努力的她对生活一度失望。2016年，马金莲参加了吕梁市开展的“吕梁山护工”培训，她的命运因此出现转机。“当时村里边有‘吕梁山护工’巡演，其中有一个大姐说她就是参加了护工培训后在北京当月嫂，一个月能挣8800块钱！这激起我的信心，然后我就报名参加了护工培训。”马金莲回忆说。经过一个多月的培训，马金莲在北京找

到了自己的第一份工作，收入也逐渐高了起来。于是，马金莲开始动员自己的亲戚朋友学习护工技能，去大城市就业。为了带动身边更多姐妹们就业，马金莲筹划创办自己的家政公司。得知她要开公司，亲戚朋友将自己打工赚的钱给她作为启动资金。2017年，马金莲的家政服务公司在柳林县正式成立。随后，马金莲又与北京理工大学达成长期合作协议，设立了“吕梁山护工”北京理工大学就业服务站，为“吕梁山护工”在北京就业搭建了服务平台。如今，马金莲已经输送了1200多名护工到大城市就业。“如果我走不出去的话，就永远是待在柳林大山里的‘三转婆姨’——每天围着灶头、孩子、老公转。护工培训帮助我走出大山，让我看到了生活的希望。”马金莲说。过去在吕梁农村，“三转婆姨”是个巨大的群体。她们常年闲坐家里，做完家务就

是串门、聊天、晒太阳、打麻将，有的还扯些家长里短的闲事。一些妇女认为，农村婆姨的生活就应该这个样子，男人们则觉得自家婆姨外出打工是丢脸的事。近年来，精准扶贫带来了乡村观念的转变，越来越多像马金莲这样的农村妇女通过系统的家政技能培训，走出大山，在北京、太原、青岛等地找到了工作，成为家政市场的“香饽饽”。“关键是平台！只要搭建起合适的平台，这些妇女就会大有作为。把留守妇女培训成致富能手，这是精准扶贫的一个‘穴位’。”吕梁市主要负责人说。早在2015年9月，吕梁市启动了山西省首个家政护理扶贫培训项目，免费帮助农村妇女掌握护理技能，走上脱贫致富路。由于这些护工来自吕梁辖区三个县(市、区)，她们被形象地称为“十三妹”。“我们调查过，现在许多大城市家政服

务市场的需求非常旺盛，利用护工培训平台让更多贫困妇女走出去，是非常好的选择。”吕梁市扶贫办主任陈林强说，“一个家庭有这样一个劳力就脱贫了，而且她们在外面见识增多了，精神面貌也会发生变化，对促进贫困地区改变落后思想观念。”为了打消“十三妹”们的就业顾虑，吕梁市专门成立了护理护工就业服务中心，在北京、太原等地设立了吕梁山护工联络部，与多家家政公司、福利院达成了就业合作意向。此外，吕梁市还在太原成立了护工实训基地，确定5所院校作为护工培训试点。数据显示，2015年以来，吕梁市已累计培训45239名护工，实现就业24004人，护工平均月收入4000元以上。政府帮扶下的“吕梁山护工”模式，成为当地贫困群众看得见、摸得着、行得通的脱贫新路径。(新华社太原10月29日电)



10月29日，太原市晋剧艺术研究院的演员在福州大戏院表演现代晋剧《起凤街》。当晚，现代晋剧《起凤街》亮相福建省福州市的第十六届中国戏剧节。该剧通过讲述太原一家“烧锅面馆”的故事，反映在时代变迁中传承不变的美德和善心。新华社记者 宋为伟 摄

我国能源供给保障能力持续提升

新华社北京10月29日电(记者刘羊咏) 国家能源局发展规划司副司长宋雯29日表示，今年前三季度，我国能源供给保障能力持续提升。宋雯在当日召开的能源局新闻发布会上说，前三季度，我国油气增储上产取得积极进展，国内原油产量达1.43亿吨，同比增长1.2%，扭转了连续三年下滑态势；天然气产量1277亿立方米，同比增长9.5%，较上年同期加快3.3个百分点。煤炭优质产能有序释放，新核准现代化大中型煤矿40处，建设规模1.96亿吨。同时，我国电力供应能力进一步增强。新增发电装机6455万千瓦，其中，水电280万千瓦，风电1308万千瓦，光伏发电1599万千瓦，核电409万千瓦，非化石能源发电装机占新增装机的56%。“前三季度，能源绿色低碳转型深入推进。”宋雯说，非化石能源装机和发电比重进一步上升。截至9月底，全国6000千瓦及以上电厂非化石能源装机占比达到37.2%，发电量占比达到28.2%，比上年同期分别提高0.8个百分点和1.5个百分点。同时，我国可再生能源消纳状况持续向好，用电结构持续优化。

山西赵家洼村：整村搬出穷山沟 户户过上新生活

新华社太原10月29日电(记者 梁晓飞 王飞航) “以前我住的旧房子是土木结构，夏天蚊虫叮咬，冬天四面透风，吃水得到很远的地方去挑，做梦也没想到这辈子还能住进楼房。”在山西省岢岚县广惠园移民新区的新房内，赵家洼村61岁的贫困户曹六仁说。赵家洼村是吕梁市集中连片特困地区的深度贫困村，村里山梁坡地多，只有900亩贫瘠旱地，生存条件十分恶劣。“我们这里十年九旱，土地贫瘠，无公交、无电力、无网络，村民只能饮用浅表渗井水，要想脱贫只能整村搬迁。”赵家洼村党支部书记马玉印说。2017年9月22日，包括曹六仁在内的

赵家洼村最后留守的6户21名村民“拎包入住”到了岢岚县城里的广惠园移民新区。在这个占地700多亩、可容纳2万多人的移民和经适房小区里，学校、幼儿园、医院、休闲小广场应有尽有。“冬天不用再生火，水龙头一拧开就有哗哗的自来水，盼了大半辈子，我们的好日子终于来了！”曹六仁兴奋地拉着记者参观他的新家。曹六仁家里6口人，只有他一个劳力。妻子患有严重的神经官能症，视力弱化。以前曾感慨生活的艰难：“子孙无钱难更难，养有四个苦难堪”；有时也给自己打气：“没有永远的贫困，只有永远的勤劳”。

“现在村里的地都流转出去了，每亩地每年还有300元的租金。最让人高兴的是我还在城里找到了一份新工作，每个月2800多元的工资，比过去一年赚的都多！”曹六仁喜悦地说，“以前觉得‘满头乌云’活不出个样，现在日子是越过越敞亮！”曹六仁生活的变迁，是山西省近年来整村搬迁贫困户的一个缩影。2017年，山西确定需要整村搬迁的3350个深度贫困自然村作为扶贫攻坚重点，实施整村搬迁。山西省扶贫办主任刘志杰表示，通过采取精准识别对象、新区安置配套、产业就业保障、社区治理跟进、旧村拆除复垦和生态治理修复的“六环联动”，确保了搬迁群

众有房有业有收入，融入新社区，开启新生活，如今已有3204个村完成搬迁。搬迁是手段，脱贫才是目的。为了消除广大移民群众的后顾之忧，山西今年出台《关于做好易地扶贫搬迁后续扶持工作的实施意见》，提出发展乡村产业、强化就业帮扶、完善公共服务等帮扶政策，确保每个搬迁户至少一人实现就业。此外，针对贫困老人和伤残等弱势群体搬迁后的生计问题，山西采取退耕还林、光伏扶贫、承包地托管等方式，帮助他们获得资产收益，并通过建设养老中心和日间照料中心等，确保他们搬迁后有可靠的生活保障。

注销公告

经吕梁市离石区粮贸物业有限公司股东研究决定，现将吕梁市离石区粮贸物业有限公司注销，请相关债权债务人员自公告之日起45日内到本公司办理相关事宜。

特此公告

联系人: 王丽霞

联系电话: 13835828918

吕梁市离石区粮贸物业有限公司

2019年10月29日

央行公告将600亿元中央国库现金存入银行

新华社北京10月28日电(记者张千牛 吴雨) 中国人民银行28日发布公告称，开展中央国库现金管理商业银行定期存款操作600亿元。央行发布公告称，当日财政部、中国人民银行以利率招标方式进行了2019年中央国库现金管理商业银行定期存款(四期)招投标，中标总量600亿元，起息日为10月28日，到期日为11月25日，利率3.2%。与央行逆回购到期等因素对冲后，银行体系流动性总量处于合理充裕水平。

此前央行于7月26日进行了2019年中央国库现金管理商业银行定期存款(三期)招投标，中标总量1000亿元。当日银行间市场各期限利率涨跌互现。28日发布的上海银行间同业拆放利率(Shibor)显示，隔夜利率为2.478%，较上一个交易日下行2.8个基点；7天利率为2.671%，较上一个交易日上行0.2个基点；14天利率为2.838%，较上一个交易日下行1.3个基点；一年期利率为3.063%，较上一个交易日持平。

中国工商银行吕梁永宁支行久悬户销户通知

根据中国人民银行《人民币银行结算账户管理办法》(中国人民银行令2003年第5号)第五十六条规定“银行对一年未发生收付活动且未欠开户行债务的单位银行结算账户，应通知单位自发出通知之日起30日内办理销户手续，逾期视同自愿销户，未划转款项列入久悬未取专户管理”，下列42户对公结算户均已超过一年未发生收付活动，且未在

规定期限办理销户手续，已纳入人民银行久悬账户管理，请贵单位于2019年11月29日之前到开户行办理销户手续，逾期视同自愿销户。谨此通知。

中国工商银行股份有限公司吕梁永宁支行 2019年10月30日

Table with 2 columns: 账户名称, 账号. Lists various companies and their account numbers.

Table with 2 columns: 账户名称, 账号. Lists various companies and their account numbers.

吕梁市人民政府 关于严禁在公路上打场晒粮的通告

为确保全市公路安全畅通，预防交通事故，保障人民群众生命财产安全，根据《中华人民共和国公路法》《中华人民共和国道路交通安全法》《公路安全保护条例》《山西省公路条例》等法律法规有关规定，吕梁市人民政府决定，在全市范围内开展严禁在公路(包括乡村公路)上打场晒粮专项整治行动。现将有关事项通告如下：一、严禁任何单位或个人在公路及公路用地范围内打场晒粮、堆放杂物。依照《中华人民共和国公路法》第七十七条的有关规定，对擅自

安全防护设施损坏的，由当事人赔偿损失，造成严重后果的，追究其法律责任。二、广大人民群众要充分认识到在公路上打场晒粮等阻碍交通的行为是严重危害公共安全的违法行为。自觉遵守公路管理的法律法规，保障道路畅通，维护正常的交通秩序是每个公民应尽的法定义务。三、公路沿线广大群众要切实提高安全生产意识，自觉爱路、护路。对在公路上打场晒粮不听劝阻者，将依法予以强制清除。对无理取闹、阻碍公务等情节严重的，将依法追究其刑事责任。特此通告 吕梁市人民政府 2019年10月23日